

“未来杯”上海市高中阶段学生社会实践项目大赛成功举行 00后关注“网红”视频等内容

抖音、快手等网红音乐短视频对青年有何影响？钟爱的网红奶茶，所摄入的糖分健康吗？日前，2018年“未来杯”上海市高中阶段学生社会实践项目大赛决赛在华东政法大学松江校区举行。入围决赛的100个项目中不乏网红音乐短视频调研、网红奶茶所含糖分调研，“网红”走进了不少“00后”的调研报告中。

青年报记者 周胜洁



参赛学生介绍社会实践项目“网红奶茶饮品的糖对人体健康的影响”。 青年报记者 吴恺 摄

为调查网红奶茶糖分 买20多杯茶饮

此次大赛分为寻访体验、志愿服务、社会调查三大类别。青年报记者在现场发现，“00后”的社会实践不但关注社区、生活，也拓展到了“网红”产品和内容。

“一点点的波霸奶茶所含的糖分约为18颗方糖，CoCo的草莓果茶是13颗，大卡司的芒果冰沙是15颗……”在上海市立中学展位前，高二学生陈艳努力介绍着她的社会实践项目《网红奶茶饮品的糖分对人体健康的影响》。她特意做了展板，将所买的各类茶饮的空杯子粘贴在展板上，并写上对应的方糖数量，另外还买了一大盒方糖，对应几颗方糖就放置几颗，显眼且直观。

陈艳对茶饮并不热衷，但身边不少同学都是各大网红奶茶店的“忠粉”，放学后，人手一杯奶茶很普遍。但从新闻中，她了解到人体每天摄入7至8颗方糖为佳，而往往一杯奶茶的含糖量就超过了这一标准。

陈艳从高一第二学期开始设计调研，今年暑假正式开展。在线上，她发布了包含15道题目的问卷调查，问卷中关于“如果您知道糖分摄入过多的危害，还会继续饮用吗？”有9.8%的人还是选择了“会”，这个结果让陈艳挺吃惊。

因为学校靠近吴江路，陈艳跑遍

吴江路大大小小近十家饮品店，前后买了20多杯标准糖的奶茶饮品，用测糖仪进行测试。这其中，一杯“什么都有”1000cc饮品，测出的含糖量折合方糖高达35颗。

陈艳说，下一步她还想分别测试饮品的三分糖、五分糖，并试着出一份健康攻略，帮助其他人校正对奶茶的错误认识。另外，她发现每家店铺所设的糖分添加标准不一样，所以想呼吁相关部门为奶茶行业设立标准的糖分添加量。

在南抖音、北快手，王者农药遍地走的当下，上海市工业技术学校5位学生开展了《抖音快手等音乐短视频对于当代青年身心发展情况研究》。队员刘炜麟平时会看抖音，为了完成调查问卷，他问遍了身边的亲戚朋友，了解一手信息。

小组共发放了100份调查问卷，他们发现，短视频的主力达人 and 用户基本都是“95后”，而此类APP存在的最大一个问题就是“没有健全的青少年保护机制”。“我们希望此类APP的相关人员能够加大视频审核力度，及时对违法法律、违反伦理的视频内容进行整改和删除，继而摆脱未成年‘精神毒品’的恶名，成为引导青少年成长的好平台。”刘炜麟说道。

100个项目参与决赛 12月将颁奖

本次大赛由共青团上海市委

会、上海市教育委员会、华东政法大学、上海市学生联合会主办，共青团华东政法大学委员会、华东政法大学学生会承办。

据悉，社会实践项目大赛是2018年“未来杯”上海市高中阶段学生课外活动竞赛之一。大赛聚焦城市运行、河道治理、科技创新、医疗卫生、经济发展、社会治理、文化建设等方面。

该项目今年6月启动，共有来自全市16个区超过一千名学生，带来的297个社会实践项目参与市级角逐。10月10日，市级中审会在华东理工大学举行，最终共有100个项目参与决赛现场。

决赛现场，同学们通过现场布展讲解、视频展示、互动体验等形式，向前来观摩的师生与评审展示各自的社会实践成果，并通过答辩，最终将决出一等奖4个、二等奖26个、三等奖70个。“未来杯”年度颁奖仪式预计于12月上旬举办。

团市委表示，“未来杯”至今已成功举办三年，活动旨在贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想及党的十九大精神，落实群团改革、教育综合改革的相关要求，为高中阶段学生打造具有影响力的市级实践项目平台，引领广大学生听党话、跟党走，不断培养学生的创新意识和工匠精神，引导激励广大高中阶段学生成长成才。

■年轻态

500余名青年参加 “青春黄浦”交友活动

本报讯 记者 郭颖 由中共黄浦区委组织部、区社会党工委指导，黄浦团区委、黄浦区妇联共同主办的“青春黄浦·缘聚滨江”——黄浦滨江“宝藏猎人”定向活动近日在风景宜人的黄浦滨江举行。黄浦区妇联主席刘方、黄浦团区委书记袁登全、上海科技团工委书记徐蓓蓓、上海金融团工委书记尹勇等出席启动仪式。来自各行各业的500余名优秀单身青年参加了本次联谊活动。

据悉，此次定向联谊活动以男女搭配分组完成任务和游戏的形式展开，以“寻宝”为主题，共设一个主会场与5个任务点。在每个任务点上完成任务后，可收集相应的活动代币到主会场的各类游艺机上赢取奖品，并向完成全部5个任务速度最快的3支队伍颁奖。

青年报记者获悉，近年来，广大青年的工作与生活节奏日益紧张，青年婚恋问题引起了包括共青团、妇联等在内的社会各界的广泛关注。年轻人不同程度的面临着“社交面小交友难”“圈子有限活动少”等痛点问题。黄浦团区委高度关注青年的紧迫需求，充分结合黄浦滨江自身资源优势，在去年成立黄浦滨江团建联盟的基础上，进一步延伸与拓展其青年民生服务功能，打造具有黄浦特色的团建联盟之路。

主办方表示，今后团区委、区妇联将继续致力于为青年朋友们搭建近距离交流的平台，让更多的青年在互动中拓宽社交、增进了解，多措并举地帮助适龄单身青年解决婚恋交友问题。

近千名专家学者共话 “科技促进发展”

本报讯 记者 刘昕璐 第十四届中国科技政策与管理学术年会暨中国科学学与科技政策研究会理事会近日在同济大学召开。大会以“改革开放40年：科技促进发展的实践探索与理论创新”为主题，吸引了来自各高校、科研院所、产业界的近千名专家学者共聚一堂。大会设28个分会场，涵盖“大数据、人工智能与科技发展”“技术预见”“科技金融政策和研发财税政策”等重要议题，并吸引全国近千名专家学者参加。

本次会议由中国科学学与科技政策研究会主办，同济大学经济与管理学院承办。大会对中国科学学与科技政策领域杰出研究人员进行表彰，颁发多个奖项，其中8人被授予终身荣誉会员证书。

为期两天的学术年会期间，七位专家学者以改革开放40周年为背景，从宏观、微观、技术研究等视角做了精彩的报告。中国科学院大学公共政策与管理学院院长穆荣平研究员提出，创新驱动发展既是一种发展状态，也是一种发展方式。大国崛起需要以社会价值观转变为支撑，要摒弃“自我为中心的单边利益最大化”的价值观，以“平等、合作、互惠、共赢”的价值观拓展发展空间，从“注重吸纳利用全球创新要素”向“注重为全球创新者提供服务”转变。

青少年用镜头记录改革开放巨变

青年报记者 周胜洁

本报讯 走访上海中心、十六铺码头，举起手中相机，记录改革开放带来的巨变。日前，“党的诞生地”——上海百万青少年红色大寻访十月主题活动暨“镜头下的改革开放40周年”活动在浦东展览馆启动。

150余名沪上青年摄影家协会成员，青少年摄影爱好者参加活动，用实际行动庆祝改革开放四十周年。

此次大寻访共分三条线路，既能前往上海中心、陆家嘴中心绿地感受陆家嘴的巨变；也能前往周浦，在入围“中国最美村镇”的界浜村和周浦花海中遇见美；还能走访上海国际时尚中心、十六铺码头，体验浦江魅力。无论是职业青年，还是中学、大

学学子，大多数参与者都扛着“长枪短炮”，有些还带着三脚架。

洋泾中学高二学生小张与小伙伴组成8人小队，他们选择了路线一，登上了上海中心。这是他第一次在上海之巅俯瞰上海，上海的巨变就在眼前，让他情不自禁举起单反相机，对准东方明珠、浦江两岸的建筑，按下了一连串的快门。“能用镜头记录下改革开放给浦东带来的巨大变化很有意义，也真实感受到祖国的伟大，发展之迅速。”这名“00后”说出了自己的自豪。

进才中学摄影社的学生选择了路线二，拍下了界浜村房屋外精致的墙绘，在周浦彩虹花田中定格美丽的记忆。一下午的走访，不同路线的参与者通过独特的视角，多层次、多角度抓

取改革开放40年来上海政治、经济、文化等各方面取得的巨大成就和变化，用镜头记录下改革开放的精彩瞬间。

据团市委介绍，“党的诞生地”——上海百万青少年红色大寻访活动自7月启动来，在全市青少年中取得了良好反响，千余支团队在故事情节的指引下，前往全市各爱国主义教育基地，在探寻任务线索的过程中感受红色文化。

活动10月的主题是“改革开放再出发”，通过“红色大寻访”小程序，引导参与者前往浦东展览馆、世博会博物馆、上海城市规划展示馆等爱国主义教育基地开展十月主题寻访任务。全市团组织、青少年也可关注“青春上海”微信公众号，了解活动详细情况。